

參照第 10 號

收到



參照第 10 號

561

參考資料

第五十九號
三十二年八月三十日

機密

日寇經濟界之轉廢業問題

外交部亞東司編

於立新

例 言

一。本刊宗旨，純為提供敵偽資料，並非情報性質，凡一般刊物不便登載，或載而甚詳，或載其各屬之要事項，縱令時間已過，亦擬擇要補充，以備查考。惟事多機密，務請閱者勿予傳佈。

一。本刊性質，既與一般刊物不同，凡評論解釋之事，均擬

避免，以免誤費。

一。敵偽隔絕，情況難明，所載之事，掛漏固多，錯謬亦所難免，惟當隨時補正，以明真相。

參考資料第五十九號 目錄

日寇經濟界之轉廢業問題

一 國家何故需要轉廢業

二 大家業之場合與小職業之場合

三 過去之轉廢業

(四) 現在中小工業是否不多

(五) 現在中小商業是否不多

(六) 成功轉換之社會隊

(七) 轉廢業者求生之路

(八) 使轉廢業者生活之路

九 過去之職業觀及將來之職業觀

土屋清

大熊信行

美濃時次郎

猪木正道

藤島俊

猪木正道

藤島俊

土屋清

大熊信行

日寇經濟界之轉產業問題

由于企業整備問題之發生，轉產業問題，又成為日本重大課題之一。向以中小商工業為一大支柱之日本經濟構造，因此發生根本之動搖，成為日本戰時生產之重大障礙，且成為日本之重大社會問題。茲摘輯土屋清大、熊信行等之意見，以供參考。同時並可以檢討此問題所含之重大意義。

一 國家何故需要「轉產業」

土屋 清

日本與美國現在處於對峙狀態，故利用此種間隙，實有增強戰力之必要。超重點生產之必然性，亦出於此。

以五大產業為中心之超重點生產，不外仗有限之資材勞力輸送力，資金等優先的集中於五大產業。因之其他產業當受莫大之影響，同時於搜集鑛礦之必要，整理市場之機械，成為重要政策。故企業整備之問題，宣傳甚廣。

為重點配給及搜集廢鐵，如必須整備企業，則由於企業整備發生轉廢業者，亦為不可避免之現象。故廢業者，實為國民之前衛或挺身隊也。

自勞務提供方面觀之，過去之轉廢業問題，發生於勞力之不足而此次之企業整備，則發生於超重點生產及搜集廢鐵上之必要。故提供勞務成為次要之問題。然如以長期眼光觀察日本，則如將來大東亞建設，如能上軌道，日本經濟之重工業化更趨高度化時，對於勞力之需要定必增加，而勞務供給之間題，定又成為主要之問題。故轉廢業非為跟隨於超重點生產而發生之一時的現象，而為現在及將來之國家之基本要求也。

(二)失家業之場合與失職業之場合

火葬館行

轉廢業之現象，為產業革命以來，在自由主義經濟發展過程中不斷發生者，日本士族之搜產政策，亦為此種現象之一。之後之轉

廢業者問題可分為二三階段。其發生之原因規模及處理方策雖各異，然其基本性格則一。故此問題必須以歷史的發展的眼光觀察，斷不能歸之為次要之現象，或認為經濟均衡之問題。

在各種產業體系中農業最富於地域的固定性，而中小商業則次之。故轉廢業者中佔最大多數之中小商工業者，對其本人固為職業，然其業務形態則為家業。家業變更之困難遠超過商業變更之困難，故如忽視此地域的固定性及家業的家族的性格，絕不能解決此問題之本質。

(三) 過去之轉廢業

吳農口述次郎

自職業自由之原則被一般公認以來，據貝利拉氏之研究，入之二%常在失業狀態之下。故轉廢業問題可視為現代社會之必然現象。然之後，此種現象更趨顯著，遂有二次成為社會之重大問題。第一次為一九三八年之轉廢業問題，第二次為一九四一年太平洋戰爭前。

後之問題。

第一次之轉廢業問題，固由本輸出貿易之急減而發生，結果從事於輸出品之製造或販賣者，及從事於以輸入品為原料之生產者，失去職業。

是時受打擊最大者，為鐵維工業。據原生省失業對策部之調查，一九三八年十一月末之失業者十萬七千人中，五萬二千人為鐵維工業，關係之失業者，此外鐵鋼關係有萬三千人，非鐵金屬關係一萬二千人，皮革關係六千人，橡皮關係六千人，鐵木之製品製造業、製材合板製造業、紙製品製造業等（動物關係）八千人，運輸交通等（動物以外關係）一萬人。

又可能失業者十八萬人中，鐵維工業有八萬六千人，鐵鋼關係二萬五千人，非鐵金屬關係九千人，皮革關係一萬六千人，橡皮關係一萬五千人，其他動物關係一萬一千人，動物以外關係三萬三千人。

可知第一次被束於轉廢業者，以鐵罐工業為中心，及於以皮革、織皮、鍍鋼、非鍍金屬、汽油等為原材料從事於生產或販賣業者。

日本政府所採取之方針為發展代用品工業。據工廠統計表一九三八年十種綿絲紡織業之職工數，男工減少三、六一六人，女工減少二八五三七人，而十月份紡績業則男工增加二三二七人，女工增加一三、零八二六人，故紡織工業失業者三萬二千人中，因市場改為紡織，故失業一萬六千人。

日本政府所採取之第二主要方策為擴充職業介紹所（即現在之職業指導所），然一九三八年九月末，失業者十二萬人中，十月有四千六百人（四%）十一月末失業者十萬人中，十一月有五千人（五%）十二月失業者十四萬人中，十二月有五千六百人（四%強）利用介紹所找失業者，本不超過七%。

失業者數起狀況調查，自一九三八年十一月至三九年七月間，失業者

有六千六百人轉至他職，三千六百人回農。被傭者中十三萬五千人改或、而三萬四千人回農。（回農者中約七十%為纖維工業關係之女工）故尚順通，然此非即證明轉業之容易。一九三八年十一月依賴介紹所介紹成業者中，就職者二、五、六、九人，未能就職者三、一、八、四人，十二月就職者二、一、八、八人，未能就職者三、一、八、八人。此事可說明在勞力不足時，轉農業亦不能簡單達成之事實。

據一九三九年一月末，厚生省之調查，經找業介紹所介紹因年齡關係而未能就業者佔二、一、八%，因體格關係者佔五、六、六%，因薪金關係者二、六%，故約七、四名之未就業者，係因年齡及體格關係。

故日本政府又設職業輔導設施，遂成為今日之國民勸勞訓練所，自一九三八年十月至一九三九年二月間，得此設施介紹者有二、六、三、人佔全組所者中二、六%，政府更設投產設施，發貸小額之生產資金，並經教產設施之介紹者一、七、二、人中，受資金者在上述期間僅一、八人，其餘所者之〇、九%。

然在勞力不足之時代，轉廢業者，絕非不能解決之問題。

(四) 現在中小工業是否不多

猪木正道

中小工業之多為日本國民經濟之特徵。無論任何國家其工業在初期皆自中小工業發展至大工業，中小工業隨之而漸被驅逐，唯獨日本雖已有巨大工業，然同時在紡織、雜貨、機械等輸出貿易品方面，中小工業仍佔一極重要之地位。

自明治維新以來，由於軍備產業近代化之必要，明治政府遂踏襲封建時代之貢租，免取財源於農業之資本蓄積停頓。同時當時日本資本蓄積缺少資源缺乏，遂不得已以中小輕工業製品採取外國之重化學工業品及棉花^{英美}等。因之日本之中小工業一面以低廉之勞動力為地盤，一面以製造輕工業輸出品為使命，逐漸發達。然既以低廉之勞動力為國民經濟之基礎，國內市場之狹小為必然之結果，凡市場狹小之地，絕無大規模生產成立之可能。以前日本除鐵鋼、兵器、船舶、車輛等國

防工業外，在重工業方面，亦無可觀者。故國防上有必要之重化學工業方面只能依靠英美。用中小工業品換取之是以興美美決裂時，亦即中小工業失其意義時。尤其：

- ① 不能以中小工業製品換取重化學工業品；
- ② 中小工業之效率遠較之大工業易於濫費，況且為集中生產力起見，更應縮小或需工業之分要；
- ③ 永久工場制度因兵器之質量必須高度化故有整備之必要；

三點中小工業可謂過剩。

(五) 現在中小商業是否不多

藤島政

- ① 因為集中生產與競爭有關之生產，故普通商品生產減少。因此推銷商品之商店過剩。
- ② 壓低物價一節，在利潤等方面已無餘地，只能在配給機制方面使之合理化。

由上述二點可知中小商業確處過多如能降低其生活程度減少其配合費用則尚可存在。

故所謂中小商業之是否過多完全係于戰爭之進展狀況及直接成爭資材之生產狀況。

(六) 战力增强之挺身隊

猪木正道

由于企業整備而發生之轉廢業者有消的及積極的兩種意義：

- ① 消極的使勞動力、資材、動力等向不急不要事業之流動停止。
- ② 積極的軍員轉廢業者之事業設備勞力資材等於用於軍需生產力之擴充上。

在自由經濟時代轉廢業者被視為社會之渣滓者，

在大爆發時轉廢業者只被視為戰爭之犧牲者。

然國民經濟為一大有數幹，在戰爭時最初只利用過去之蓄積兵器子彈，進而動員停工設建、存貨及產業等方後達到完全催

備狀態後便開始消滅民需。即先停止預定設備之拆舊禁止者，修品之製造，進而波及於生活必需品。更進一步開始使用不必要不要設備于軍需生產，遂達到使一切生產要素除對敵國民最低限度之生活所必要者外，完全集中於戰力之增強。故在此階段轉廢業者，實為戰力增強之挺身隊也。

(七) 轉廢業者求生之路

藤島俊

此次之轉廢業，非出自經營之共謀或自由意志，故正如明治維新士族之開墾北海道，應該之負有續種意義。

現在極力策動勞力，固不待言，然此次議會、商相声明整備企業時，厚生大臣所云「中小商業之整備，並非以確保勞務給源為主」，可表明轉廢業者之轉入二場方面者不必衆多，故厚生大臣所謂「轉廢而失業者，亦可能發生。」

納粹黨為確立糧食之有給政策，曾擬計劃至大三之規劃

用所有之田地及牧場。不能利用之土地及砂地本應種植樹木之指令，開拓國內所有荒蕪之地。此種荒蕪之地在日本亦不少。故筆者認為轉農業者如能以家族之經營為基礎十人或三十人成一集團開拓此種土地不啻可解決轉農業者問題且可推進農村工業之全國化徵建設（特以食糧品工業及代用品工業為主）。轉農業者于是始可獲得生活之樂，始可感到積極之意義。

(八)使轉農業者生活之路

土屋清

勞動力為國力之基礎國家有義務及權利動員全體勞力而失職者于德力威之第一義。

此種職業之轉換應有計劃的推行故第一應測定轉農業勞動力之供給量第二應測定軍需產業尤其嚴重產業方面之需要量供給量應注意田農之勞力需要量應注意各工場之虛報。

算定供給量後職業轉換始成具體問題此時第一肉体上技術之

困難，第二對於職業之好惡心理，及第三住居環境之變化等，或成為障礙。此障礙中，第一莫可期待於東京奈良等地之國民勞動訓練所，第二矣，可訴諸轉農業者本身之自發的意志，惟第二矣為一最大之障礙，難於解決。

此外對於滿洲及南方之農業移民，亦有意義。然如不先改憲，日本本地之農業勞力及工業轉換，由國家立場觀之，是否得當尚有鑑慮之餘地。是故轉農業者生活之問題，定為一國力配分之問題，國家之責任甚為重大。

(九) 過去之職業觀及將來之職業觀

大熊信行

過去經濟學之分業論，為產業之分業論與交換主義關係，故過去所用單烹業之錯謬一語，即可證明此種自由主義的思想方式。

現在所謂^總動力之配分或勞務之配置，則與過去迥異已脫離個人主義之交換思想，乃是全然主義之思考方式，故奉國家一元構成團聚之誠

能成戰域思想始為正確之思想。

所謂國家總力配分之主體之均衡亦應以三體的及全體的統一為前提。故必須抱有目的論的認識而捨棄勞力之比例等限界。理論之認識成為一生命體或生活體之國家為防禦自己必須改編其國民生活之諸力為整個總體秩序體系。而物質生產之秩序則成為接連前線之戰鬥階層。其地位應另加認識。故全體構造形成一無數之階層。所謂職場即戰場誠非虛言。

(轉自一九四三年中央公論四月號)